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Γ΄ ΣΑΞΗ ΗΜΕΡΗΙΟΤ ΚΑΙ ΕΠΕΡΙΝΟΤ ΓΕΛ  

 

ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΕ ΑΠΑΝΣΗΕΙ 

(Επιςθμαίνεται ότι οι απαντιςεισ που προτείνονται για τα κζματα είναι ενδεικτικζσ. Κάκε 

άλλθ απάντθςθ, κατάλλθλα τεκμθριωμζνθ, είναι αποδεκτι.) 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδες 35) 

 

Ερώτημα 1ο (μονάδες 15) 

α. Σο Κείμενο 2 μασ πλθροφορεί  για  το περιεχόμενο του βιβλίου του Πζτρου 

Παπακωνςταντίνου το οποίο  αφορά τθν καταλυτικι παρουςία  των αυτόνομων μθχανϊν 

ςε διάφορα πεδία τθσ ςφγχρονθσ ηωισ. Επίςθσ ο ςυντάκτθσ τθσ βιβλιοπαρουςίαςθσ  ζχει 

τθν πρόκεςθ να μασ διεγείρει το ενδιαφζρον για αυτό, αφοφ ο Π. Π. περιγράφοντασ 

αδρομερϊσ τθν πρόοδο και τα λάκθ ςτθ δθμιουργία τθσ Σ.Ν. και προςκομίηοντασ 

περιπτϊςεισ όπου αυτι επιφζρει εντάςεισ, προβλζπει ότι το επίμαχο κζμα  κα είναι θ 

κυριαρχία ςτθ διαχείριςθ των κετικϊν και αρνθτικϊν δυνατοτιτων τθσ. (μονάδεσ 10). 

 

β. Η φράςθ «θλεκτριςμόσ του 21ου αιϊνα» ςτο ςυγκεκριμζνο ςυμφραςτικό πλαίςιο αφορά 

τθν ευφυι αυτοματοποίθςθ και τισ αυτόνομεσ μθχανζσ υψθλισ τεχνολογίασ. Ο Π.Π. 

επιςθμαίνει τθν αναγκαιότθτα να ελεγχκεί αυτι θ πρόοδοσ, για να καταςτεί εργαλείο για 

ςυνολικι ευθμερία και όχι μόνο για τθν ενίςχυςθ των παγκόςμιων οικονομιϊν, όπωσ 

κατάφερε ο θλεκτριςμόσ του 20ου αιϊνα (μονάδεσ 5). 

 

Ερώτημα 2ο (μονάδες 10) 

Ο Γιϊργοσ Γιαννακόπουλοσ απευκυνόμενοσ ςε βϋ πλθκυντικό πρόςωπο ςτον Κ. Β. 

Κατςουλάρθ χρθςιμοποιεί πλθκυντικό ευγζνειασ. Αυτό οφείλεται ςτθν περίςταςθ 

επικοινωνίασ (ςυνζντευξθ) και ςτθν επικυμία του να απαντιςει με ανάλογθ ευγζνεια ςτον 

τρόπο με τον οποίο του απευκφνεται ο Κ. Β. Κατςουλάρθσ. Έμμεςα, με το ρθματικό αυτό 

πρόςωπο δίνεται θ εντφπωςθ ότι απευκφνεται ςτουσ αναγνϊςτεσ, για να μεταδϊςει μια 

ςτάςθ μεν κακθςυχαςτικι, αλλά και με πολλι «δόςθ» επαγρφπνθςθσ, διαβεβαιϊνοντασ ότι 

ακόμθ και τα δυςτοπικά ςενάρια ταινιϊν μασ κινθτοποιοφν ςε ςτοχαςμό, δράςθ και ζλεγχο: 

αν οι μθχανζσ Σ.Ν. ικανοποιοφν τα θκικά κριτιρια που κζτουμε, προκειμζνου να γίνουν 

αποδεκτζσ ι όχι. Επιπλζον, μοιράηεται τον προβλθματιςμό και τισ αμφιβολίεσ του με τουσ 



αναγνϊςτεσ και εντάςςει τον ίδιο του τον εαυτό (χρθςιμοποιϊντασ ρθματικό πρόςωπο α’ 

πλθκυντικοφ) ςτθ διερϊτθςθ πωσ πρζπει και αν πρζπει να ςυναινζςουμε ςτθν 

υποκατάςταςθ των προςωπικϊν ςχζςεων- ςτισ ςυναλλαγζσ  και ςτισ δοςολθψίεσ 

εξυπθρζτθςθσ με το κοινό- με τον αυτόματο τθλεφωνθτι, αφινοντασ ανοικτό το ηιτθμα 

προσ διερεφνθςθ. Με το πρϊτο πλθκυντικό ρθματικό πρόςωπο δθμιουργεί τθν εντφπωςθ 

ότι το κζμα τθσ ςυνζντευξθσ αφορά όλουσ τουσ ανκρϊπουσ, όπωσ και ιςχφει άλλωςτε, 

αφοφ τα θκικά και πολιτικά ηθτιματα που εγείρονται ςτθ λιψθ απόφαςθσ -με αντίκτυπο 

μεγάλθσ κλίμακασ- από μια μθχανι είναι πολφ ςθμαντικά. 

 

Ερώτημα 3ο (μονάδες 10).  

Ο ςυντάκτθσ του 1 Κειμζνου ιςχυρίηεται ςτθν 1θ παράγραφο ότι  ςτο ιςτορικό μασ παρόν 

δεν είναι ευδιάκριτθ θ διαχωριςτικι γραμμι ανάμεςα ςτθ μυκοπλαςία επιςτθμονικισ 

φανταςίασ και ςτθν πραγματικότθτα (μονάδεσ 2). Αιτιολογεί αυτι του τθ κζςθ αποδίδοντάσ 

τθν ςτισ ραγδαίεσ μεταβολζσ, λόγω τθσ χριςθσ τθσ Σεχνθτισ Νοθμοςφνθσ,  που προκφπτουν 

ςε διάφορουσ τομείσ τθσ αςφάλειασ, τθσ επικοινωνίασ, τθσ ιατρικισ και των μεταφορϊν  

και τθν τεκμθριϊνει προςκομίηοντασ ςυγκεκριμζνα παραδείγματα από αυτοφσ ( μονάδεσ 8).  

 

Γ ΘΕΜΑ 

Επιςθμαίνεται ότι ο/θ μακθτισ/-τρια εκφράηει τθν προςωπικι του/τθσ τοποκζτθςθ με 

αφόρμθςθ το λογοτεχνικό κείμενο και ότι οποιαδιποτε απάντθςθ κατάλλθλα 

τεκμθριωμζνθ, είναι αποδεκτι. 

 

Πρωταγωνιςτικό πρόςωπο ςτθν ιςτορία είναι θ Κλάρα.  Όπωσ γίνεται  φανερό ο Ρεξ, θ 

Κλάρα και θ Ρόηα είναι ευφυείσ  μθχανζσ που τροφοδοτοφνται από τθν ενζργεια του Ήλιου: 

« Σθν πρϊτθ φορά που ςτάκθκα τυχερι και είδα τθ διαδρομι του <Ήλιου>, είχα γυρίςει 

ολόκλθρο το πρόςωπό μου προσ το μζροσ του, για να λάβω όςο το δυνατόν περιςςότερθ 

τροφοδότθςθ». Είναι τεχνθτοί Φίλοι, μοντζλα με δεξιότθτεσ να  ικανοποιοφν ανάγκεσ 

παιδιϊν που χριηουν φροντίδασ: «Ποιο μοντζλο είναι αυτόσ;». «Είναι το Β2» απάντθςε θ 

Μάνατηερ. «Σρίτθ ςειρά. Ο Ρεξ είναι θ ιδανικι ςυντροφιά για το κατάλλθλο παιδί. 

υγκεκριμζνα, νιϊκω πωσ κα ενκαρρφνει τθν ευςυνείδθτθ και επιμελι προδιάκεςθ ενόσ 

νεαροφ ατόμου». τα παραπάνω αποςπάςματα  υποδθλϊνεται ότι τα ρομπότ αυτά  είναι 

προγραμματιςμζνα να ανταποκρίνονται ςτισ ςυναιςκθματικζσ ανάγκεσ όςων 

ςυντροφεφουν  π.χ. να υποςτθρίηουν τθν προςπάκεια για ςχολικζσ επιδόςεισ. Ωςτόςο 

φαίνεται –από το παρακάτω απόςπαςμα- ότι ζχουν και τα ίδια ςυναιςκθματικι νοθμοςφνθ 



και ςυναιςκθματικζσ ανάγκεσ ςυντροφικότθτασ: «Η Ρόηα κάποτε μου το ζκιξε ψικυριςτά, 

λίγο προτοφ  φτάςει και θ δικι μασ ςειρά. «Κλάρα, νομίηεισ πωσ άπαξ και βρεκοφμε ςτθ 

βιτρίνα, κα λάβουμε τόςθ καλοςφνθ1 που δεν κα μασ λείψει ποτζ ξανά;» 

Ο/Η μακθτισ/-τρια ανάλογα με τον παραςτατικό του/τθσ κφκλο και τον βακμό 

αναγνωςτικισ ανταπόκριςθσ καλείται να εκφράςει τισ ςκζψεισ του/τθσ. 

                                                           
1
 Λζγοντασ καλοςφνθ εννοοφςε τθ ηζςτθ του ιλιου και πικανόν τθ καλπωρι να επιλεγοφν ωσ 

ςυντροφιά ενόσ παιδιοφ. 


